

隨清明返鄉祭祖團日記

楊宗聰

作者簡介：

城關鎮楊庄人，民國十二生，
現居台北市，育有一子。

棗陽同鄉會，這座在台異鄉人仰望的燈塔在關懷孤獨，獎助後進，發揚相誼精神外，於每年春節團拜，遙祭祖先，和每年清明組團，致祭掃墳活動，保持華夏美德，人不獨親其親子其子，還要慎終追遠不忘本。歷年清明返鄉活動，我從未參加，今年是我首次隨團活動，深受其惠，將我棗同鄉會與會人員平時在兩岸工作中協調成效和工作人員熱心事蹟，是我等團員的受益，事蹟分敘如後：

四月三日：一行在桃園十九時登機，二十一時三十分抵武漢天河機場，完成個人出關手續出關，在候車階前，見秦領隊和棗陽市政府接機人員及車輛在等候中，秦君指示其孫協助人員和行李上車完成，號令發車，二十三時三十



分抵棗陽市國際大飯店，棗陽市台辦接待人員正忙於安排人員住宿及搬送行李時，手機鈴聲響起，是我同鄉會會務人員顏嘉德君來電問候平安，我內心有一股熱流沖入心窩，異鄉人仰望的燈塔，你閃閃發亮？

四月六日：棗陽市政府在國際大飯店主辦歡迎返鄉人員晚宴，杜市長蒞臨指導，即席用餐品饌，青年才俊主管，溫文儒雅風範，在沉靜的會場中，於是我偶發思意：棗陽地名環境，原誕生在西漢劉宗，封侯園地，乃命春陵以始，境內有山不高，有水不沛，資源不富，以農為本，耕讀傳家，所以人文教為催燦，歷史上劉秀「光武興為東漢」。現代時聶海勝「登太空索元奧」，是我人文光榮、棗陽史業、現代的棗陽地方，大樓林立，交通發達，民主樂利，是歷任主管們的辛勤的成果展覽。未來如果開發建設有充沛水源，於時在地理環境中，開發規劃成觀光果園，或示範農場等都市建設，配合農村開發，新的桃源就在棗陽市這塊土地。

四月八日：自由活動，風和日麗，家人一起去郊遊，到綠林山，美人谷，炎帝故址等風景區，先登上綠林山，回顧山勢，幽谷綿山，氣勢雄巍，綠林不現，山勢依舊，文物勿新。回程中在山腰處有半壁歷史人物繪圖、人像：王匡、王鳳是綠林山的主人，是我想到「東漢演義」中一段記述：王莽篡漢十八年，改元三次「新皇、天皇、地皇」天皇六年和地皇元年間，地方最大股匪，北赤眉、南綠林，綠林斐頭目，就是王匡、王鳳兩人，盤居山林多年，地皇二年荊州地區大瘟疫，沒食可劫，來到此山盤居，地皇三年歸諸劉，參加白水起義為義軍，更始建年中，為官亦無功績，「光武興為東漢」史，無功無績。

炎帝故址建築宏偉園地花草為紀念炎帝「嚐百草治百病」救聲吟眾而栽培種種。讓世人懷念炎帝仁心仁德的原遠花草是中國傳統醫學的植物薪傳。於是當日偶詩——春日郊遊

綠山巍巍路崎嶇，歷史依舊文物新。每人谷水照僮影，園有牡丹艷佳賓。

炎帝嚐草醫百病，薪傳萬世救眾生。何當載酒席地飲，良辰美景舞兒孫。

四月十日：晚安抵家園，結束七天七夜返鄉祭祖之旅，一時想起「你我相識即有緣，佈施歡喜種善緣」兩句話。施與受都是幸福和健康人生，兩位印相深刻的人，我要感謝。

羅君德昌乃我棗陽市一部之長，有數面之緣，個性親切，爽朗明快，四月六日晚宴會中，約「十日返台時，我接送到機場」。到四月十日上午，家人皆疑議「一部之長的負責人，公務繁多，那會有空親自抽身來此」。時間是兩點十分，部長先生駕車親蒞，家人均感其矜而敬佩。

拼當已畢，兩點二十分出發，沿途小息兩次，五時四十分抵武漢天河機場候機廳前下車，一聲「停車不便，請像秦領隊致意」，即開車回程，乾脆直爽，是我借有歌詞語句相祝！

我的熱情，好像一把火，燃燒在整個沙漠，太陽見了我，也會躲著我，他也怕我這把愛情的火，歌詞語句，修正如後：

原詞句：「沙漠、太陽、躲著、怕我、愛情」等字句，換：

新詞句：「台灣、台胞、歡迎、擁抱、熱情」等字句，在：

榮崇句：「工作熱情、關愛台胞、生活協助」等贊賀之祝！

這次返鄉唯一女性李綉梅女士，一路上主動熱情協助同伴，如在武漢主動收集同行者機票，辦理團體活動手續通關，劉小弟則協助行李託運，快捷迅速，立即完成，方便同

仁。二十一時過，抵桃園機場，各自通關，在家人接機中啟程，我孑然一身，正猶豫中，劉彥貞君已到我面前，幫我將行李推到停車場，讓我坐他們便車，我原想到三重轉乘也好，劉君誠意執著送我到家好，一位熱情青年，涵元看：「為善不欲人知，成功不必在我」的年輕人，我行我素，志意可嘉，說聲謝謝！

結論：棗陽同鄉會為在台鄉親主辦，清明返鄉祭祖旅遊活動，我體認他的真諦是：公德心和人情味。

公德心：棗陽同鄉會，這座燈塔，是前賢親愛鄉愛土的心血結晶，在會務工作人員，平時熱心服務中，建立起兩岸關係，感情良好的橋樑，異鄉人返鄉旅遊或孝思追遠，祖德永常中，得到平安，是我同鄉會務人員和棗陽市接待人員們共同所俱的公德心呈現，受益良多，感謝！

人情味：清明返鄉祭祖慎終追遠的民族精神發揚，我等異鄉人生活中後生者，恐是沒有這種思想了吧！這次返鄉人士，均為年長者，草根性重，希望和家人再見，嗅到故鄉土地的芳香，又深懼旅途不便，故少有參與。請安心參加吧！發揚同鄉會情誼，春節團拜遙祭和清明致祭祖先的傳統美德，是民族精神中現代人的人情味。

